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ΘΕΜΑ : « Απάντηση στη με αρ. πρωτ. 1045/09.11.2021 ερώτηση κοινοβουλευ-
                τικού ελέγχου».
ΣΧΕΤ.   :  Το με αρ. πρωτ. 141212 ΕΞ2021/10-11-2021 έγγραφο του Αυτοτελούς Τμήματος 
                Κοινοβουλευτικού Ελέγχου.

Σε  απάντηση  της  με  αρ.  πρωτ.  1045/09.11.2021 ερώτησης  κοινοβουλευτικού  ελέγχου,  η
οποία διαβιβάσθηκε στην υπηρεσία μας με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, σας γνωρίζουμε,
κατά το μέρος των αρμοδιοτήτων μας, τα ακόλουθα: 

Τα  ζητήματα  που  τίθενται  στην  εν  λόγω  ερώτηση  σχετίζονται  με  την  τροποποίηση  του
υφιστάμενου  νομοθετικού  πλαισίου  που  διέπει  το  καθεστώς  λειτουργίας  των  μικρών
αποσταγματοποιών,  γεγονός  που  εκφεύγει  των  αρμοδιοτήτων  της  υπηρεσίας  μας  καθώς
συνδέεται με τη γενικότερη χάραξη της φορολογικής πολιτικής, είναι θέμα πολιτικής βούλησης
και προϋποθέτει σχετική νομοθετική πρωτοβουλία.

Ειδικότερα:
1)  Αναφορικά  με  τη  δυνατότητα  απόσταξης  από  τους  μικρούς  αποσταγματοποιούς
(διήμερους)  στεμφύλων προερχόμενων από λοιπούς (πλην της οινοποίησης)  προορισμούς. 

Με βάση τις ισχύουσες διατάξεις του ν.2969/2001 και ειδικότερα τις διατάξεις της υποπαρ. 1
της παρ. Ε΄ του άρθρου 7  του νόμου αυτού οι αμπελοκαλλιεργητές ή οι παραγωγοί των άλλων
επιτρεπόμενων υλών επιτρέπεται να αποστάζουν τις πρώτες ύλες παραγωγής τους με απλούς
χάλκινους άμβικες χωρητικότητα μέχρι 130 λίτρων ή με πήλινους χωρητικότητας μέχρι 40
λίτρων μέσα σε καθορισμένο δίμηνο χρονικό διάστημα.  Οι πρώτες ύλες που επιτρέπεται να
αποστάζουν  οι  εν  λόγω  παραγωγοί,  σύμφωνα  με  την  υποπ.  2  της  προαναφερόμενης
παραγράφου  είναι  στέμφυλα  (τα  οποία  αποτελούν  υποπροϊόν  της  οινοποίησης),  μούρα,
κούμαρα,  κράνα,  ζίζιφα  και  υπολείμματα  μέλιτος  ενώ  με  απόφαση  του   Υπουργού
Οικονομικών, κατόπιν εισήγησης της αρμόδιας Διεύθυνσης του Γενικού Χημείου του Κράτους,
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μπορεί  να  επιτρέπεται  η  απόσταξη  και  άλλων  καρπών  ή  φρούτων,  όπως  μήλων,  σύκων,
απόσυκων, αχλαδιών, δαμάσκηνων, κερασιών, κορόμηλων.
Κατά  τις  αποστακτικές  περιόδους  2019-2020,  2020-2021  και  2021-2022  κατόπιν  των
υπ΄αρ.  1940/15-10-2019,  1219/01-10-2020  και  1060/20-10-2021  εγγράφων  του
υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,  οι   αμπελοκαλλιεργητές  κάτοχοι  μη
επιλέξιμων  προς  οινοποίηση  σταφυλιών,  λόγω  των  έντονων  καιρικών  φαινομένων  που
επικράτησαν στη  χώρα μας κατά τις  αντίστοιχες  αμπελοοινικές  περιόδους,  μπορούσαν να
οδηγήσουν τη συγκεκριμένη ποσότητα σταφυλιών σε λοιπούς, πλην της οινοποίησης, σύμφωνα
με την ενωσιακή και εθνική νομοθεσία, προορισμούς. Με σκοπό την ομαλή λειτουργία των εν
λόγω επιτηδευματιών,  δόθηκε  εξαιρετικά  η  δυνατότητα  χορήγησης άδειας  απόσταξης  των
στεμφύλων  οινοποιήσιμων  αλλά  μη  επιλέξιμων  για  το  σκοπό  αυτό  σταφυλιών,  τα  οποία,
σύμφωνα  με  τις  σχετικές  βεβαιώσεις  των  οικείων  Διευθύνσεων  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Κτηνιατρικής  (ΔΑΟΚ) και την υποβαλλόμενη από αυτούς δήλωση συγκομιδής,  οδηγήθηκαν
από τους εν λόγω επιτηδευματίες σε λοιπούς κατά νόμο προορισμούς (εγκύκλιοι Ε. 2185/21-
10-2019, Ε. 2155/02-10-2020 και Ε.2156/02-10-2020, καθώς και Ε. 2195/20-10-2021).    

2)  Αναφορικά  με  τη  μείωση  της  φορολόγησης  του  προϊόντος  απόσταξης  των  εν  λόγω
παραγωγών.
Σύμφωνα  με  το  άρθρο  82  του  ν.  2960/2001  (Α΄265)  το  προϊόν  απόσταξης  των  μικρών
αποσταγματοποιών (διήμερων) υπόκειται σε εφάπαξ και κατ΄αποκοπή φορολόγηση πενήντα
εννέα λεπτών (0,59) του ευρώ ανά χιλιόγραμμο ετοίμου προϊόντος,  η καταβολή του οποίου
γίνεται κατά την έκδοση της άδειας απόσταξης με βάση τη δήλωση του δικαιούχου για την
ποσότητα των στεμφύλων ή άλλων επιτρεπομένων πρώτων υλών που πρόκειται να αποστάξει
και την ποσότητα του προϊόντος που θα παραχθεί. 
Ωστόσο,  με  την  Οδηγία  (ΕΕ)  2020/1151  με  την  οποία  τροποποιήθηκε  η  Οδηγία  (ΕΕ)
92/83/ΕΟΚ  για  την  εναρμόνιση  των  ειδικών  φόρων  κατανάλωσης  που  επιβάλλονται  στην
αλκοόλη και τα αλκοολούχα προϊόντα και ειδικότερα με την παρ. 12 του άρθρου 1 αυτής
θεσπίζεται  στην  ενωσιακή  νομοθεσία  συντελεστής  ειδικού  φόρου  κατανάλωσης  για  την
αιθυλική  αλκοόλη  των  μικρών  αποσταγματοποιών  μειωμένος  έως  και  85%  του  κανονικού
εθνικού συντελεστή.  Η εν λόγω διάταξη  θα πρέπει να ενσωματωθεί στο εθνικό μας δίκαιο
μέχρι 31-12-2021  και να τεθεί σε εφαρμογή (παρ. 1, άρθρου 2 της Οδηγίας)  από την 1η

Ιανουαρίου 2022.  Για την ενσωμάτωση  της εν λόγω οδηγίας στο εθνικό μας δίκαιο έχουν
υποβληθεί στην πολιτική ηγεσία σχέδιο διατάξεων, μεταξύ των οποίων και  οι σχετικές με την
τροποποίηση του άρθρου 82 του ν.2960/01. Είναι ευνόητο, ότι οποιαδήποτε παρέκκλιση από
τη σχετική διάταξη (όπως περαιτέρω μείωση του συντελεστή Ε.Φ.Κ. για τα εν λόγω προϊόντα)
αποτελεί παράβαση του ενωσιακού δικαίου και μπορεί να προκαλέσει αιτία για παραπομπή
της χώρας μας στο Δ.Ε.Ε.

3) Αναφορικά με την καταβολή του φόρου επί της ποσότητας προϊόντος που θα διατεθεί στην
κατανάλωση  και  για  την  ποσότητα  των  πρώτων  υλών  που  θα  επεξεργασθούν  βάσει  του
αποστακτικού δικαιώματος που διαθέτουν.  
 Όπως είναι  γνωστό με τις  διατάξεις  του άρθρου 56 του ν.2960/01,  οι  οποίες αποτελούν
μεταφορά στο εθνικό μας δίκαιο των διατάξεων του άρθρου 7 της Οδηγίας 2008/118/ΕK του
Συμβουλίου  «σχετικά με το γενικό καθεστώς των ειδικών φόρων κατανάλωσης και  για την
κατάργηση της οδηγίας 92/12/ΕΟΚ»,  ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης  καθίσταται απαιτητός



κατά τον χρόνο θέσης σε ανάλωση των προϊόντων στο εσωτερικό της χώρας και ως θέση σε
ανάλωση θεωρείται, μεταξύ άλλων, η παραγωγή υποκείμενων σε Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης
εκτός  καθεστώτος  αναστολής ήτοι  εκτός  φορολογικής  αποθήκης  Ως  εκ  τούτου  ο  ειδικός
φόρος  κατανάλωσης  στο  παραγόμενο  από  τους  μικρούς  αποσταγματοποιούς  (διήμερους)
προϊόν βάσει του ισχύοντος σήμερα άρθρου 82 του ν. 2960/2001 καταβάλλεται κατά την
έκδοση της προβλεπόμενης στο άρθρο 7 Ε΄ του ν.2969/2001 (Α΄281) άδειας απόσταξης με
βάση τη δήλωση του δικαιούχου για την ποσότητα των πρώτων υλών παραγωγής του και την
ποσότητα του προϊόντος που αναμένεται να παραχθεί.     
Όσον  αφορά την  παρακρατούμενη ποσότητα  προϊόντος   από τους  κατόχους  αμβίκων,  ως
αμοιβή για την παρεχόμενη από αυτούς υπηρεσία απόσταξης (αποστακτικό δικαίωμα) στην
περίπτωση που στο αποστακτικό μηχάνημα κατοχής τους  αποστάζουν και άλλοι δικαιούχοι
απόσταξης παραγωγοί,  σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο (ν.2969/01) απαγορεύεται η
διάθεσή του. 
Ειδικότερα σύμφωνα με τις διατάξεις της υποπαρ. 8 γ΄της παρ. Ε΄του άρθρου 7 του εν λόγω
νόμου η (χύμα) διάθεση του προϊόντος απόσταξης των μικρών αποσταγματοποιών διενεργείται
αποκλειστικά  από τα  δικαιούχα της  παραγωγής του πρόσωπα είτε  απ΄ευθείας  με  λιανική
πώληση  είτε  στις  επιχειρήσεις  ομαδικής  εστίασης,  καθώς  και  σε  επιχειρήσεις  διάθεσης
αλκοολούχων ποτών προς λιανική πώληση και κατανάλωση, απαγορευομένης της διάθεσης
αυτού με άλλο τρόπο.

Τέλος, λοιπά ζητήματα που τίθενται στην εν λόγω ερώτηση δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα
της υπηρεσίας μας.  

                                                                            Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
                                                                     ΤΗΣ ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ & ΕΦΚ

                                                                                       ΚΩΝ. ΜΟΥΡΤΙΔΗΣ

                       
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
 Αυτοτελές Τμήμα Υποστήριξης Γενικής Δ/νσης Τελωνείων & ΕΦΚ
 Δ/νση ΕΦΚ & ΦΠΑ / Τμήμα Β΄


		2021-12-01T14:14:18+0200




